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Mostrador em Duas Linhas

¢ Linha Superior: Formula do Calculo
¢ Linha Inferior: Mostra o Resultado



Modos da Calculadora

Para executar este tipo Realize esta  |Para selecionar
de calculo: operacao de teclas: | este modo:
Calculos aritméticos basicos wooe] (1 COMP
Desvio padrao oo (2 SD
Caélculos de regressao woo] (3 REG




Antes de Comecar

Voltando ao Modo Padrao

Para retornar 0 modo de calculo e configuracao as
predefinicdes iniciais mostradas abaixo, pressione
cR) (2] (Mode) B3.

Modo de calculo: COMP
Unidade angular: Deg
Formato de exibicao exponencial: Norm 1
Formato de exibicdo fracionaria: abk
Caractere da virgula decimal: Dot (ponto)




Capacidade de Passos:

A area da memoria usada para a introdugio de um calculo pode reter 79
“passos’. Um passo ¢ executado cada vez que vocé pressiona uma tecla

(63.68. 83 &3)

numérica ou tecla de um operador aritmeético

i ) W)

Uma operacio de tecla ou nao exccuta um passo ¢, portanto,
3

: « |SHIFT I|!|I' P

introduzir , por exemplo, executa um unico passo.



Voce pode introduzir até 79 passos para um unico calculo. Toda vez que
introduzir o 73 passo de qualquer calculo, o cursor muda de * 7 para
“m’ para informa-lo que a memoria esta quase no fim. Se vocé precisar
introduzir mais do que 79 passos, vocé deve dividir o seu calculo em
duas ou mais partes.

Pergunta: S¢ cu for digitando 1+1+1+1+..., qual sera a resposta a esse
calculo considerando o limite de 79 passos?

Pressionar a tecla chama o ultimo resultado obtido, que vocé pode
usar num calculo subseqiiente.



Antes de Comecar

Correcoes durante introducao de Dados

e Utilize I3 para mover o cursor para a posi¢io desejada.

. DEL . ~ -
e Pressione —— para apagar o numero ou fungio na posigiio atual do cursor.

: : . :
e Pressione CMF INS] para mudar para um cursor de inser¢do L 4. Introduzir algo

enquanto o cursor de insergio estd no mostrador insere os dados na posigio do
cursor de insercio.

e Pressionar , ou E restaura o cursor normal desde o cursor de
insercio.




Funcao de Releitura

¢ (Cada vez que vocé realiza um calculo, a funcdo de releitura armazena a
formula do calculo e o seu resultado na memoria de releitura. Pressionar

a tecla E]c::-:ihc a formula e o resultado do cilculo executado por

ultimo. Pressionar [1] de novo retrocede em seqiiéncia (recente para
antigo) através dos calculos passados.

e Pressionar a tecla E] ou E enquanto um calculo da memoria de
releitura esta no mostrador muda para a tela de edigio.

e Pressionar a tecla E] ou E logo depois de terminar um cilculo
exibe a tela de edicio para tal calculo.

e Pressionar nio apaga a memoria de releitura e, portanto, vocé pode

chamar o ultimo calculo mesmo depois de pressionar .



Antes de Comecar

Funcao de Releitura

e A capacidade da memoria de releitura ¢ de 128 bytes para o
armazenamento das expressoes e resultados.
* A memoria de releitura ¢ apagada por qualquer uma das seguintes agoes.




B Declaracoes multiplas

Uma declaracao multipla € uma expressao composta por
duas ou mais expressoes pequenas, que sao unidas com

dois pontos (:).

Exemplo: Para somar 2 + 3 e multiplicar o resultado
por 4

AnsXx4
= 20.




* Realize as seguintes operacoes com uma unica
declaracao multipla:

Some 4 com5
O resultado multiplique por 10
O resultado divida por 5
O resultado extrai a raiz cubica
O resultado subtraia de 10
O resultado some com 20

* Qual é o resultado final?

12,62074139




Configurando a Unidade Angular (medida dos Angulos)

¢ Para mudar a unidade angular predefinida (graus, radianos, grados),

. MODE R ~
pressione a tecla duas vezes até exibir a tela de configuracio da
unidade angular mostrada abaixo:

Deg Rad Gra
1 2 3

Pressione a tecla numérica (1, 2 ou 3) que comresponde a unidade angular
que deseja utilizar.

(180° = rt radianos = 200 grados)

OBS: O termo "grado" tem origem no francés, grade, e foi proposto
junto com o sistema métrico, embora nio faga parte do Sistema
Internacional de Unidades (SI).



Configurando a exibicao dos resultados

A calculadora pode exibir até¢ 10 digitos. Valores maiores sio
automaticamente exibidos usando uma notagio exponencial. No caso de
valores decimais, wvocé pode escolher entre dois formatos que
determinam em que ponto a notagio exponencial sera usada.

N a : : MODE
Para mudar o formato de exibigio exponencial, pressione a tecla o
um certo numero de vezes até exibir a tela de configuracio do formato
exponencial mostrada abaxo:

Fix Sci Norm

1 2 3




FIX: O valor especificado (de 0 a 9) controla o numero de casas decimais
dos resultados dos calculos exibidos. Os resultados sdo arredondados para o
digito especificado antes de serem exibidos.

Exemplo: Exemplo: 100 + 7= 14,286 (Fix 3)

SCI: O valor especificado (de 0 a 10) controla o numero de digitos
significativos dos resultados dos calculos exibidos. Os resultados séo
arredondados para o digito especificado antes de serem exibidos.

Exemplo: 1 +7=1.4286 % 107 (Sci 5)



* O numero de algarismos significativos resulta da
escala do aparelho com que se esta a obter a
medida.

* Exemplo: Estamos a medir uma massa numa
balanca que tem a indicacao de sensibilidade
d=+ 0,001g.



* Obtemos uma massa de 7,978g na nossa pesagem.
Entao

7,97 —> algarismos exatos

—> . .
8 algarismo incerto

7,978g — 4 algarismos significativos



* A contagem dos algarismos significativos faz-se da
esquerda para a direita, comecando pelo primeiro
algarismo diferente de zero.

1.

2.

Qualquer algarismo diferente de zero é
significativo. Ex: 134g — 3 a.s.

Zeros entre algarismos diferentes de zero sao
significativos. Ex: 3005m — 4 a.s.

Zeros a esquerda do primeiro a.s. diferente de zero
nao sao significativos. Ex: 0,000456g — 3 a.s.

Para numeros superiores a 1, os zeros a direita da
virgula contam como a.s. Ex: 34,000g — 5 a.s

Para numeros sem casas decimais, os zeros podem
ou nao ser significativos.



* O numero 500 pode ter 1, 2 ou 3 a.s. Deve usar-
se a notacao cientifica para eliminar esta
ambiguidade.

5 x 102 - 1 a.s.
5,0 x 102 — 2 a.s.
5,00 x 102 — 3 a.s.

Como usar a opcao Sci nesse caso?



Quando se efetuam calculos o resultado deve respeitar
0 numero de algarismos significativos dos dados
segundo as seguintes regras para as operacoes.

* Adicao e Subtracao

O numero de casas decimais da soma ou da diferenca é
o0 mesmo do dado que tiver o menor numero de casas
decimais.

* 34,567g + 2,34g = 36,907 — 36,91 g

* Como usar opc¢ao Fix nesse caso?



No produto final ou no quociente, o numero de a.s.
é determinado pelo fator que tenha menor
numero de algarismos significativos.

* 3,456 m x 34,5234 m = 119,311488
"
119,3 m?.



AxB=C A=2,34
CxD=E B=5,58
D =3,02

* Usa-se um algarismo significativo a mais nos
calculos intermediarios e arredonda-se o
resultado final para o numero correto de
algarismos significativos.



AxB=C

2,34 x 5,58 =13, 06 (arredondar com no minimo um
algarismo significativo a mais)

CxD=E
13,06 x 3,02 =39,4412 —» 39,4



A média de 12,31ge 12,44g é:
(12,31g+12,44g):2=12,38¢g
A massa de 3 objetos iguais é
3x3,45g=10,4¢g

Os numeros 2 e 3 sao designados numeros puros, nao
afetando o numero de algarismos significativos nas
regras de calculo.



* Escolhida a casa decimal até onde se quer fazer a
aproximacao:

1. Despreze o algarismo seguinte se for inferior a 5.
1,56849 = 1,568
2. Acrescente uma unidade a casa decimal, se o algarismo for
superior a 5.

2,5698 = 2,57
3. Se o algarismo seguinte a casa escolhida for igual a 5, tem
duas situacoes:
O n? da casa decimal que pretende arredondar é par: fica
como esta.
1,85=1,8
O n? da casa decimal que pretende arredondar é impar:
acrescenta-lhe uma unidade.

2,735 =2,74



* A formula geral de um numero em notacao
cientifica é
Ax 10"
em que
*1<A<10
Com n sendo um numero inteiro.
* Exemplos:
3456,45 = 3,45645x103
0,0024738=2,4738x103



Exemplo 1: 200 -~ 7 X 14 =

20037145‘ 400. \

(Especifica trés casas

FIX

decimais.) - ] (Fix) (3] ‘ 400.000

(O calculo interno continua
usando 12 digitos.)

200 E37 B3 28.571 |
1483 400.000 |




A seguinte operacao realiza 0 mesmo calculo usando o
numero especificado de casas decimais.

20063783 | 28.571 |

Arredondamento interno
( ) e m | 28.571 |
1480 | 399.994 |

Exemplo 2: 1 + 3, exibindo o resultado com dois digitos
significativos (Sci 2)

SCI

----- (2)(Sci) (2) 1 E3 3 B3 3 50




NORM: Seclecionar uma das duas configuragdes disponiveis (Norm 1
Norm 2) determina o intervalo no qual os resultados serdo exibidos no
formato ndo exponencial. Fora do intervalo especificado, os resultados sio
exibidos usando o formato exponencial.

o Com Nomm 1, a notagdo exponencial ¢ automaticamente usada para
valores de numeros inteiros com mais de 10 digitos e valores de
numeros decimais com mais de duas casas decimalis.

o Com Nomm 2, a notagio exponencial ¢ automaticamente usada para
valores de numeros inteiros com mais de 10 digitos ¢ valores de
numeros decimais com mais de nove casas decimais.

A Calculadora mostra, como padrio, os resultados de calculos usando o

formato Norm 1.

Norm 1: 10 == x || x|> 10", Norm 2: 10 7 >| x|, | x| > 10"

Exemplo: 1 +200=35 = 10 =3 (Norm 1); 0,005 (Norm 2)



Antes de Comecar

Configurando os Simbolos da Virgula Decimal e do Separador

* Vocé pode utilizar a tela de configuragio do mostrador (Disp) para
especificar os simbolos que deseja para a virgula decimal e separador de
3 digitos.

e Para mudar a definicdo do simbolo da virgula decimal e do separador,

pressione a tecla um certo nimero de vezes até exibir a tela de
configuragio mostrada abaixo.

Disp
1




Antes de Comecar

Disp
1

e Exiba a tela de selegio. 1] (P]
e Pressione a tecla numérica ( 1 ou 2) que corresponde a definigio que
deseja utilizar.
— 1(Dot) (Ponto): Virgula decimal ¢ um ponto, separador ¢ uma virgula.

— 2(Comma) (Virgula): Virgula decimal ¢ uma virgula, separador ¢ um
ponto.




Antes de Comecar

Configurando exibicao de Fracao: Mista ou Impropria

* Vocé pode utilizar a tela de configuragcio do mostrador (Disp) para
especificar os simbolos que deseja para a virgula decimal e separador de
3 digitos.

e Para mudar a definicio do simbolo da virgula decimal e do separador,

pressione a tecla um certo numero de vezes até exibir a tela de
configuragdo mostrada abaixo.

Disp
1




Antes de Comecar

Disp
.1

e [Exiba a tela de selecdo. m

e Pressione a tecla numérica ( 1 ou 2) que corresponde a definigdo que
deseja utilizar.




Exercicios de Fracoes
1) Obhserve a figura:

a) Em quantas partes iguais o retangulo foi dividido?
b) Cada uma dessas partes representa gue fracdo do retdngulo?
c) A parte pintada representa que fracdo do retdngulo?

2) Obhserve as figuras e diga gquanto representa cada parte da figura e 3 parte
pintada:

3) Um sexto de uma pizza custa 3 reais, guanto custa:
3 :

a) = da pizza

&

5

b) - da pizza

c) a pizza toda
3 - : 4
4) 82 — do que eu tenho sdo 185 reais, 8 quanto corresponde E do que eu tenho?

5) Encontre o resultado dos calculos abaixo:

7.3, b 42 03,5

5 5 Boon 4 1z



Antes de Comecar

Inicializando a Calculadora

e Realize a seguinte operacio de teclas quando quiser inicializar o modo e
configuracgdo da calculadora, e apagar a memdria de releitura e variaveis.

wrl (8] (3 (All) B3




Calculos Basicos

Ordem das Operacoes

e (s calculos séo executados na seguinte ordem de precedéncia.
1. Transformacdo de coordenadas: Pol (x, v), Rec (r, 6)
2. Fungdes do tipo A:

e Com estas fungdes, o valor ¢ introduzido e em seguida a tecla de fungdo
¢ pressionada.

3 ox2, xt e
X X1, %2, 9

¢ Conversdes de unidades angulares {DHG "]
3. Poténcias e raizes: h(xy): I\'I—

4, ﬂb{’c

5. Formato de multiplicacio abreviada na frente de n, e (base de
logaritmo natural), nome da memoria, ou nome da variavel: 2m, 3e,
S5A, A, etc.




Calculos Basicos

6. Fungdes do tipo B:
Com estas fungdes, a tecla de fungdo ¢ pressionada e em seguida
o valor é introduzido.

%7, log, In, €, 10%, sin, cos, tan, sin~', cos™ ",
tan~1, sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh™', tanh~', (—)




As operacdes com a mesma precedéncia sdo realizadas da direita para a
2l X
squerda, €10 120 5 €¥(In(V™ 120)}

Outras operagoes sio realizadas da esquerda para a direita.
As operacdes entre parénteses sdo realizadas primeiro.

Quando um calculo contém um argumento que ¢ um numero negativo, o
numero negativo deve ser encerrado entre parénteses. O sinal de negativo
(=) ¢ tratado como uma func¢io de tipo B e, portanto, deve-se tomar
cuidado quando o calculo inclui uma fungdo do tipo A de alta prioridade,

ou operagdes com poténcia ou raiz.



Exemplos

Fungdes do tipo A:
Com estas fungdes, o valor ¢ introduzido ¢ em seguida a tecla de funcdo
¢ pressionada.

XXXt A e
X, %, %2, 9

Fungdes do tipo B:
Com estas fungdes, a tecla de fungdo ¢ pressionada e em seguida
o valor ¢ introduzido.

7, %, log, In, €, 107, sin, cos, tan, sin~", cos™',
tan~1, sinh, cosh, tanh, sinh~', cosh™, tanh~", (-)




Calculos Basicos

Calculos Aritmeéticos

Utilize a tecla = para selecionar o modo COMP
quando quiser executar calculos basicos.

COMP ..ot e s , taooe] [ 1 )




Calculos Basicos

Operacoes com Fracoes

e (s valores sdo exibidos no formato decimal automaticamente toda vez
que o numero total de digitos de um valor fracionario (nimero inteiro +
numerador + denominador + separadores) excede de 10.

2 1 13
Exemplo 1: + =
P 3 5 15

2 3ER 1% 5B 13.15.




1 2 11
Exemplo 2: 3 2 +- 1? =4 —

12
3 [a%) 1 (a%] 4
1e%) 2% 3 B3 4 ,11_12.
2 1 .
Exemplo 3: — = — 2 a% 4 23
4 2
Exemplnd:%JrLG:E,T 1 2E3 168

*» Os resultados de cilculos que misturam valores fracionarios ¢ decimais
sdo sempre decimais.



Conversao de Decimal « Fracao
e Use a operacio descrita abaixo para converter os resultados dos calculos

entre valores decimais ¢ valores fracionarios. Repare que a conversio
pode levar até dois segundos para ser realizada.

Exemplo 1: 2,75 =2 % (Decimal — Fracao)

2.?55‘ 2.75 \

| 2.13.4,
11
T | 11. 4.




1
Exemplo 2: - < 0,5 (Fracao <> Decimal)

2
1@29‘ \
ﬁ\ 0.5 \

la%] | 1.2 |




Calculos Basicos

Conversao de Fracao Mista « Fracao Improépria

Exemplo: 1 2 o —

3

1

S
3

alk

a% 3B

[sweT) (dic|

[swer) |dre]

. 1.2,3. |

5.13.

| 1,2.3. |




e Vocé pode utilizar a tela de configuragio do mostrador (Disp) para
especificar o formato de exibicio quando o resultado de um calculo
fracionario é maior do que um.

e Para mudar o formato da exibi¢io fraciondria, pressione a tecla um
certo numero de vezes até exibir a tela de configuragiio mostrada abaixo.

Disp
1

e Exiba a tela de selecéo.

e Pressione a tecla numérica | E] o @] que corresponde a definigio
que deseja utilizar.

(1)(ablk): Fracao mista
(2)(d/c): Fragao imprdpria

e Ocorre um erro se vocé tentar introduzir uma fragdo mista engquanto o
formato de exibicdo d/c estiver selecionado.




Exemplos

Exemplo1: = + =13
3 5

1 2 11
Exemplo2.37+ 1? —43

2 1
Exemplo 3: a 2

Exemplo 4: % +1,6 = 2,1




Calculos Basicos

Calculo de Porcentagem

Exemplo 1: Para calcular 12% de 1500
1500 12 ) (%

Exemplo 2: Para calcular a porcentagem de 660 con-

tra 880 (75%)
660 & 880 [+ (%
Exemplo 3: Para adicionar 15% a 2500 (2875)

2500 B3 15 (w1 (%




Exemplo 4: Para descontar 25% de 3500 (2625)
3500 &3 25 =

Exempln 5: Para descontar a soma de 168, 98 e 734
em 20% (800)
168 K3 98 E3 734 B3 [~ (w7 (5T0) (A)

ferw) (A7) B 20 6 () G

¢ (Como mostrado aqui, se vocé quiser usar o valor atual da memoria de

resposta em um calculo de remarcacio para cima ou desconto, vocé
precisa designar o valor da memoria de resposta para uma variavel e usar
a variavel no calculo de remarcacgio para cima/desconto.

¢ A razdo para isso ¢ que o calculo realizado com a pressdo de

armazena um resultado na memoria de resposta antes que a tecla = :
se¢ja pressionada.



Exemplo 6: Se 300 gramas sao adicionadas a uma
amostra de teste que pesa originalmente 500 gramas,
qual é a porcentagem de aumento do peso?

300 &3 500

Exemplo 7: Qual € a mudanca de porcentagem quando
um valor € aumentado de 40 para 467 E no caso de 487

(15%, 20%)
46 & 40
- (€[« (€1 (€ W s B




Calculos com graus, minutos e segundos

* Vocé pode executar calculos sexagesimais usando graus (horas), minutos
¢ segundos, e converter entre valores sexagesimais ¢ decimais.

Exemplo 1: Para converter o valor decimal 2,258 para
um valor sexagesimal, e em seguida converté-lo de volta
para um valor decimal

2258 B | 2.258 |
@ ) [ 2°15°28.8 |
fos=] 2.258




* A posicao de um ponto na superficie terrestre pode ser
expressa pelas coordenadas geograficas. A latitude, que
vai de zero a 90 graus, e a longitude, que vai de zero a
180 graus, possui basicamente duas notacdes, o grau em
notacao decimal ou o grau em notacao sexagesimal.

* A notacao decimal é a forma numérica na qual estamos
mais acostumados, o grau pode ser expresso por um
numero nao inteiro. Um exemplo, no caso uma latitude,
é -23,62463499 graus, um simples numero decimal. O
sinal negativo indica a latitude Sul, se fosse longitude
indicaria o Oeste.



* A notacao sexagesimal € dada, em uma forma
bem precisa, em grau, minuto e segundo. Com
os minutos e segundos indo de zero a 60.

* Esta ultima unidade de medida, em segundo,
pode receber um numero nao inteiro, e da
mesma forma o minuto, caso se omita a unidade
de segundo.

* A latitude e longitude para a notacao
sexagesimal € comumente indicada pelas letras
de Norte-Sul-Leste-Oeste, ao invés do sinal
negativo ou positivo. Um exemplo de latitude é
23° 37' 28,686" S.



E possivel converter os nimeros dentre as notacdes de grau decimal e
sexagesimal. A notacao decimal é facilmente obtida a partir da notacao
sexagesimal com o uso da seguinte férmula:

grau + minuto/60 + segundo/3600
Exemplo: Notacao sexagesimal dada: 23° 37' 28,686" S

23 +37/60 + 28,686/3600 = -23,624635°

(Para a latitude Sul e a longitude Oeste o resultado deve receber o sinal
negativo.)



Inversamente, o grau em notacao sexagesimal é obtido a partir da notacao decimal
com os seguintes calculos:

1) O grau é obtido com o valor absoluto da notag¢ao decimal, somente a parte inteira.

2) O minuto é obtido com o valor absoluto da parte fracionaria da notacao decimal
multiplicado por 60, pegando somente a parte inteira deste resultado.

3) O segundo é obtido com o valor absoluto da parte fraciondria da notacao decimal
multiplicado por 60, e multiplicando a parte fracionaria deste resultado por 60.

Exemplo: Notacao decimal dada: -23,62463499°
1) 23°
2) 0,62463499 x 60 =37,4780994 portanto 37
3) a)0,62463499 x 60 = 37,4780994

b) 0,4780994 x 60 = 28,685964"

Portanto 23° 37' 28,686" S (Se o valor da notacao decimal é negativo entao a
latitude serd Sul ou a longitude serd Oeste.)



Calculos Basicos

Exemplo 2: Para executar o seguinte calculo:
12°34'56" X 3,45

12

) 34 |

=) 56 |

- E334580

43°24°31.2




1) Converter os angulos do sistema sexagesimal para o sistema centesimal:

a) 452212’
b) 5104'59"
) 98%56'58"
)
)

o o

7744°32"
8%9759” =

]

2) Converter os angulos abaixo do sistema centesimal para o sistema sexagesimal:

46,994155°
36,599277°
58,020222°
91,121224°
21,124433°

ceoTe



Exercicios

3) Dados os angulos a seguir, calcular o resultado das operagdes
(os resultados deverdo estar no sistema sexagesimal):

a) 4522'12" + 98%56'58"
b) 77%4'32" + 3104'59"
c) 8%9'59" + 36,599277°=
d) 46,994195°+ 36,58769°=
e) 95°2'12”-9156'51” =




Calculos com Memoria

Utilize a tecla =9 para selecionar o modo COMP
quando quiser executar um calculo usando a memoria.

COMP .o e e, oot (1]




Memoria de Resposta

Toda vez que vocé pressiona E depois de introduzir valores ou uma

expressio, o conteudo da memoria ¢ atualizado automaticamente com o
armazenamento do resultado calculado.

Além de E , 0 conteudo da memaoria de resposta também ¢ atualizado
com um  resultado toda wvez que  vocé  pressiona

by (2], (W], fwe) (M) [se) (ST
(AaF, ou M, )(nu‘r’}

Vocé pode chamar o conteudo da memoria de resposta pressionando

.m a

A memoria de resposta pode armazenar até 12 digitos para a mantissa ¢
dois digitos para o expoente.

(0 conteudo da memoria de resposta nio ¢ atualizado se a operagio
realizada por uma das operacgoes de teclas acima produz um erro.

seguido por uma letra



Calculos Consecutivos

e Vocé pode usar o resultado do calculo que esta atualmente no mostrador
(e também armazenado na memoria de resposta) como o primeiro valor

do seu proximo calculo. Repare que pressionar uma tecla de operador
enquanto um resultado esta exibido faz que o valor exibido mude para
Ans, indicando que esse ¢ valor que esta armazenado atualmente na

memoria de resposta.
e O resultado de um calculo também pode ser usado com uma fungdo do

(v, X%, x71, x1, DRGP ).
+, = N¥), " , X, +,nPrenCr

tipo A subseqiiente

L



Memoria Independente

¢ (s valores podem ser introduzidos diretamente na memoria, adicionados
i memoria, ou subtraidos da memoria. A memoria independente &
conveniente para calcular totais cumulativos.

e A memoria independente emprega a mesma darea da memoria da variavel
M.

e Para apagar a memona independente (M), introduza @

[ser) [sT0) (M )(M+)

Exemplo:
23 + 9 =32 23 B3 9 [+ 570 (M)(M+)
53 — 6 =47 536 6

~) 45 x 2 =90 45 E3 2 () (M)
(Total) -—11 (M)(M+)




Calculos com Variaveis

Variaveis

e Hi nove varidveis (A a F, M, X ¢ Y), que podem ser usadas para
armazenar dados, constantes, resultados ¢ outros valores.

e Utilize a seguinte operagiio para apagar os dados designados para uma
variavel particular; L0 J (4T [s19) m Esta operagdo apaga os dados
designados para a variavel A.

e Realize a seguinte operagio de teclas quando quiser apagar os valores
designados para todas as variaveis.

wri (c8) (1) (Mcl) B3




Calculos com Memoria e
Variaveis
Exemplo: 193,2 +~ 23 = 8,4
193,2 - 28 = 6,9

193.2 (] (s10 (A] EB 23 B3
k) (A) B 28 3




Calcule:
* 22,1+50,4=A
* A*2,45-10=B
* (A+B)/5=C
* 5*C+40=D
* E=logD+C
* Qual o valor de F, se F=A+B+C+D+E?
F=618,74735
* E qual o valor de G, se
G =In (A)+ raiz(B)+(C) — D + sen(E)?
G=-214,0980885



Calculos com Funcoes Cientificas

Utilize a tecla 4 para selecionar o modo COMP
quando quiser executar calculos com func¢oes

cientificas.




Calculos com Funcoes Cientificas

 Certos tipos de calculos podem levar um longo tempo para serem
completados.

* Espere que o resultado aparega no mostrador antes de iniciar o proximo
caleulo.

OBS: ™= 3,14159265359




Funcoes Trigonométricas / Trigonomeétricas Inversas

¢ Para mudar a unidade angular predefinida (graus, radianos, grados),

' MODE r p -
pressione a tecla - um certo numero de vezes até exibir a tela de

configuracdo da unidade angular mostrada abaixo.

Deg Rad Gra
1 2 3

e Pressione a tecla numérica {5@ ou @] que corresponde a
unidade angular que deseja utilizar. (90°= Eradianns = 100 grados)



Calculos com Funcoes Cientificas

Exemplo 1: sin 63°52'41" = 0,897859012

p2e) -+ (1J(Deg)
() 63 () 52 (=) 41 (] BB

Exemplo 2: cos 5~ rad)= 0,5
Mote] +ases [2 ](Rad)
) (06 () €33 0) 6D




Calculos com Funcoes Cientificas

Exemplo 3: cos~' - = 0,257 (rad) (= - (rad))
[pooe] <eee 2] (Rad)
) (ws”) (O] 2 el 2 D 2 (Aes) B 6] () D

Exemplo 4: tan~' 0,741 = 36,53844577°
E’ smsan 1 (Deg)
e (wn) 0.741 BB




Calculos com Funcoes Cientificas

Funcdes hiberbolicas/hiberbolicas inversas

_e he N e _ senh(x)
cosh{ x) = 7 senh( x) = 7 tanh( x) = Sk s)
_ cosh(x) - _ 1
coth(x) = D sec h(x) = vyt csc h(x) = o
Exemplo 1: sinh 3,6 = 18,28545536
() (sn) 3.6 3

Exemplo 2: sinh~' 30 = 4,094622224
(we) (v (sin) 30 BB




Logaritmos decimais e naturais/Antilogaritmos

Exemplo 1: log 1,23 = 0,089905111 1238
Exemplo 2: In 90 (= log, 90) = 4,49980967

() 90 B3

Ine =1 (in] e () D

Exemplo 3: ¢'° = 22026,46579 108
Exemplo 4: 10'5 = 31,6227766 1.5
Exemplo 5: 2= 0,125 PAGNIGEIEY =
Exemplo 6: (—2)‘= 16 [Oe20)A483

¢ Os valores negativos dentro dos calculos devem ser encerrados dentro de
parénteses.



Calculos com Funcoes Cientificas

Raizes quadradas, raizes cubicas, raizes, quadrados,
cubos, reciprocas, fatoriais, numeros aleatorios, m, e
permutaciao/combinacao

Exemplo1: V2 + V3 x V5 = 5,287196909
V2B ViB8Vs8

Exemplo 2: °/'5 + °\—27 = —1,290024053
sEB A (F) () 27 ED

1

Exemplo 3:7, 123 (= 1237) = 1,988647795
7 b= (V] 123 B3

Exemplo 4: 123 + 30%°= 1023 12263307 B
Exemplo 5: 12°= 1728 1208




Calculos com Funcoes Cientificas

Exemplo 6: 3 1 3 = 12
3 4

D3040 0 B
Exemplo 7: 8! = 40320 8 x7) B3

Exemplo 8: Para gerar um numero aleatorio entre 0,000
e 0,999

] (2 0.664
(O valor acima & apenas uma amostra. Os resultados diferem cada vez.)




Exemplo 9: 3n = 9,424777961

Exemplo 10: Para determinar quantos valores
diferentes de 4 digitos podem ser produzidos usando

numerosde 1 a7

* Os numeros nao podem ser duplicados dentro do
mesmo valor de 4 digitos (1234 é permitido, mas 1123
nao). (840)

J‘I_V“\erEJIJJ O 7 suer| (nPr] 4 B
Exemplo 11: Para determinar quantos grupos diferentes

de 4 membros podem ser organizados num grupo de
10 individuos (210)

Combinacao 100483




Uma prova consta de 15 questGes, das quais o aluno deve resolver 10, De quantas for-
mas ele poderd escalher as 10 guestdes?

15, 5!
{mh 10! 5! 3003,

De guantas formas podemos escolher 4 cartas de um baralho de 52 cartas, sem levar em
conta a ordem delas, de modo que em cada escolha haja pelo menos um rei?

52 48
E = 7614
() -, ) =76145

Temos 10 homens e 10 mulheres. Quantas comissGes de 5 pessoas podemos formar se
em cada uma deve haver 3 homens e 2 mulheres?

!1£}=1Eﬂ * 10y | 48 = 5400



Dispomos de 8 cores e gqueremos pintar uma bandeira de 5 listras, cada listra com uma
cor. De quantas formas isto pode ser feita?

AB,S =L_E‘T‘E*5”L,I B 720,

o

B fatores

Existern 10 cadeiras numeradas de 1 a 10. De gquantas formas duas pesscas podem sen-
tar-se, devendo haver ao menos uma cadeira entre elas.

Apz=10+9 =80 9 + 3 = 18 pares. 90 -18 = 72

Quantos niameros pares de 3 algarismos distintos podemos formar com os algarismaos
1, 3,6, 7, 8, 97

2* Aga = 20. — 40



Com relacdo a palavra TEORIA: Ps = 6! = 720.
al Quantos anagramas existem?

b} Quantos anagramas comegam por T7¢ Ps
¢) Quantos anagramas comecam por T & terminam com A7
d} Quantos anagramas comegam por vogal?

e} Cuantos anagramas tem as vogais juntas?

5! = 120.

Py = 4l = 24,

5! = 120 anagramas

5! = 120 anagramas

§! = 120 anagramas
Py = 3! = 6. 5! = 120 anagramas
6+24 = 144

120+ 120+ 120 + 120 = 480 anagramas.



Calculos com Funcoes Cientificas

Conversao da unidade angular

e Pressione para exibir o seguinte menu.

D R G
1 2 3

e Pressionar E], (2] ou 3] converte o valor exibido para a unidade
angular correspondente.

Exemplo: Para converter 4,25 radianos para graus

4 25 [ (o) (2)(R) B3 ;'45.550?0629




Calculos com Funcoes Cientificas

Conversao de coordenadas (Pol (x, y), Rec (r, 0))

* Os resultados dos calculos sio automaticamente designados para
variaveis E e F.

Exemplo 1: Para converter as coordenadas polares
(r=2, 6=60°) para coordenadas retangulares (x, v) (Deg)

=1 ) (Reel) 2 (] 60 0 B3
vy = 1,732050808 (red) (FJ

e Pressione [Re] [E] para exibir o valor de x, ou (Fed) (F) para exibir o
valor de y.




Calculos com Funcoes Cientificas

Exemplo 2: Para converter coordenadas retangulares
(1, v 3) para coordenadas polares (r, #) (Rad)

r=2

0= 1,047197551

e Pressione @
valor de 0.

(E] para exibir o valor de r, ou [me

IR IENRCAKINE] =

(Rey) (FJ

[F] para exibir o




Nos exercicios 1 e 2, determine quais pares de coordenadas polares
designam um mesmo ponto.

1. (@ (3,0)
@) (2,7/3)
(g (—3,2m)

2. (@) (—2,7/3)
d) (r, 6+ m
@ (-r, 6+ m

(b) (—3,0) (©) (2,2m/3)
(e) (=3, m ®) @, w/3)
(h) (-2, —7/3)

(b) (2, —/3) © (r, 0

€ (—=r, 0 ® 2, —27/3)

(h) (—2,2#/3)



Nos exercicios 3 e 4, marque os pontos com as coordenadas pola-
res dadas e encontre suas coordenadas cartesianas.

3. (a) (V2, w/4) (b) (1, 0)
(©) (0, w/2) d) (—V2, /4
4. (a) (—3,57/6) (b) (5, arc tg (4/3))

© (—1,7m d) (2V3,27/3)



Calculos com Funcoes Cientificas

Calculos com notacao de engenharia

Exemplo 1: Para converter 56.088 metros para quil6-
metros

— 56,088 x10° 56088 B3 [
(km)

Exemplo 2: Para converter 0,08125 gramas para mili-

gramas

— 81,25 X102 0.08125 B3 e
(mg)




Calculos Estatisticos

Desvio padrao

e No modo SD e modo REG, atecla funciona como a tecla .

e Sempre inicie a introducio dos dados com wer) [cLR] (1] (Scl) a
para apagar a memoria de estatisticas.
* Introduza os dados usando a seqiiéncia de teclas mostrada abaixo.

<Dados-x> (D7)

* Os dados introduzidos sdo usados para calcular os wvalores para

n, Xx, Zx, X, On € On-1 que vocé pode chamar usando as
operacoes de teclas indicadas abaixo.




Calculos Estatisticos

Para chamar este tipo de valor: | Realize esta operagao de teclas: |
)2 [sturt) [s-Sum) [_1
Zx fwer] (s-s0m) (2
n [swer] [s-sum) [ 3
X [swor] [ 5-wa ) (1 )
On [sweer]| [s-unm) [ 2
On-1 [swer] [5-wR ) [ 3




Calculos Estatisticos

Exemplo: Para calcular 6n—1, Gn, X, n, Xx e 2x? para os
sequintes dados: 55, 54, 51, 55, 53, 53, 54, 52

No modo SD:
v (ctR] (1] (Scl) BB (Stat clear)

Cada vez que vocé pressiona [27] para registrar uma introdugéo,
0 numero de dados introduzidos até esse ponto

@ indicado no mostrador (valor n).
54 |bT) 51 [DT] 55 |BT
53 [o7) 7] 54 [07] 52 (BT,




Calculos Estatisticos

Desvio padrdo de amostra (On=1) = 1,407885953
Desvio padrao populacional (On) = 1,316956719
Média aritmética (¥) = 53,375

Nimero de dados (1) = 8

Soma dos valores (Zx) = 427

Soma de quadrados dos valores (£x%) = 22805

R

r| |

JEHEEEE




Calculos Estatisticos

1 As notas obtidas por 50 alunos de uma classe foram:

1 2 3 4 5 6 6 7 7 8
2 3 3 4 b 6 6 7 8 8
2 3 4 4 5 6 6 7 8 9
2 3 4 5 5 6 6 7 8 9
2 3 4 5 5 6 7 7 8 9
* Calcule:
- A média

* O desvio da amostra
* O desvio da populacao




Precaucoes durante a introducao de dados

introduz os mesmos dados duas vezes.
Vocé também pode introduzir entradas multiplas dos mesmos dados

usando m Para introduzir os dados *1107 dez wvezes, por
exemplo, pressione 110 2J10 [0T).

Vocé pode realizar as operagdes de teclas acima em qualquer ordem, e
nio necessariamente na ordem feita acima.

Enquanto introduz dados e depois de introduzir dados, vocé pode utilizar

as teclas (4] e (V] para rolar através dos dados introduzidos. Se vocé

introduzir entradas multiplas dos mesmos dados usando 5] para
especificar a freqiiéncia de dados (numero de itens de dados) conforme

descrito acima, rolar através dos dados mostra o item de dados e uma tela
separada para a fregiiéncia dos dados (Freq).



Logo, vocé pode editar os dados exibidos, se quiser. Introduza um novo

valor e pressione a tecla = para substituir o valor antigo pelo valor
novo. Isso também significa que se vocé quisesse realizar alguma outra
operacio (calculo, chamada de resultados de calculos estatisticos, etc.),

voce deveria sempre pressionar a tecla primeiro para sair da
exibicio de dados.

Pressionar a tecla ao invés de = depois de mudar um valor no
mostrador registra o valor introduzido como um item de dados novo, e
deixa o valor antigo como esta.

Vocé pode apagar um valor de dados exibido usando ry ¢ E: ¢

pressionando . Apagar um valor de dados faz que todos os
valores seguintes sejam deslocados para cima.



(s valores dos dados registrados sio normalmente armazenados na
memoria de calculo. A mensagem “Data Full” (cheio de dados) aparece e
voce ndo podera introduzir mais dados se ndo houver mais memoria para

o armazenamento de dados. Se isso ocorrer, pressione a tecla =] para
exibir a tela mostrada abaixo

Edi tOFF ESC
1 2




Pressione 2] para sair da introducdo de dados sem registrar o valor
que acabou de introduzir.
Pressione s¢ quiser registrar o valor que acabou de introduzir, sem

salva-lo na memoria. Se fizer isso, entretanto, vocé ndo podera exibir
nem editar outros dados introduzidos.

Para apagar os dados que acabou de introduzir, pressione .
Depois de introduzir os dados estatisticos no modo SD ou modo REG,
voct ndo podera exibir nem editar itens de dados individuais depois de
realizar uma das seguintes operagdes.

Mudar para um outro modo Mudar o tipo de regressdo (Lin, Log, Exp,
Pwr, Inv, Quad).



Utilize a tecla ™ para selecionar o modo REG quando
quiser executar calculos estatisticos usando regressao.

e No modo SD e modo REG, a tecla funciona como a
tecla (DT).

e Selecionar o modo REG exibe telas como as mostradas
abaixo.

Lin Log Exp =
1 2 3

» |1 @

“Pwr Inv Quad

1 2 3




e Pressione a tecla numérica ((1J, (2] ou (8]) que
corresponde ao tipo de regressao que deseja utilizar.

(1] (Lin): Regressao linear

(2] (Log): Regressao logaritmica
(3) (Exp): Regressao exponencial
) (1) (Pwr): Regresséo de poténcia
) (2] (Inv): Regresséao inversa
(

() (3] (Quad): Regresséao quadratica

e Sempre inicie a introducdo dos dados com 1 (cLk) (1]
(Scl) BB para apagar a memoria de estatisticas.

e Introduza os dados usando a sequéncia de teclas
mostrada abaixo.
<Dados-x> (*] <Dados-y>




Para chamar este tipo de valor:

Realize esta operacao de teclas:

ycn-1
Coeficiente de regressao A
Coeficiente de regressao B

(ewrr) (s-sum) (1)
fsrer) (s-sum) (2 ]
[ewrr) (s-sum) (3
(sniet) (s-sum) (B>] (1)
fewrer) (s-sum) (] (2]
fewrr] (s-sum) (] (3 ]
(swiFt) (s-var) (1]

(strer) (s-var) (2]

(swiFr) (s-vaR] [ 3)

fswer) (svar) () (1

(suiFt) [svar] () (2]

fsrorr) (s-var) (] (3]

rer) (svar) (B>) () (1]
ferer) (svar) (] () (2]

Apenas regressao nao qu

adratica

Coeficiente de correlagao r

> e

(swer) (svar) (] () (3)
fsurr) (svar) () () () (1)
ferwer) (s-var] () () (] (2]




* A seguinte tabela mostra as operacoes de teclas que
voce deve realizar para chamar resultados no caso de
uma regressao quadratica.

Para chamar este tipo de valor: | Realize esta operacao de teclas:
¥ x3 suiet) (s-sum) (B>) () (1
Exzy shiFt) (s-sum) (] (D] [ 2
>x* surr) (ssum) () (] (3
Coeficiente de regressdo C | Gt (svar) (3] (] (3
X1 surt] (svar) () (] () (1
X2 suiFr) (s-var) (] () () (2
9 s (swar) () () ) (3

e Os valores nas tabelas acima podem ser usados dentro
de expressoes do mesmo modo usado para variaveis.



Uma maneira inicial de analisar e interpretar o
comportamento de duas grandezas € por meio
do Diagrama de Dispersao.

O Diagrama de Dispersao € um grafico onde
pontos no espaco cartesiano XY sao usados
para representar simultaneamente os valores
de duas variaveis quantitativas medidas em
cada elemento do conjunto de dados.



Diagrama de dispersao

Exemplo 1:

Tabela 1.6 Produgdo de um tecido em correspondéncia com o insumo
utilizado em sua produgao

Insumo (x) 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Produgio(y) 10 21 49 67 91 8 97 89 8 70




Producdo de um tecido em relagdo ao insumo utilizado.

Ya
100 + ©

1 2

80

70t ©

50+ .
40+
301

201




Diagrama de dispersao

Exemplo 2:

Tabela 1.7 Custo para transporte relacionado a distancia a ser percorrida.

Distancia (x) 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Custo () 8 15 21 30 40 44 55 59 68 75




Custo do transporte de tecido em relagao a distancia
a ser percorrida.

i
80

70 -
60 -
50+
40 o
304 °
20- '

101 o

44—+
010 20 30 40 50 60 70 80 90 100




Podemos Tracar a mao livre
uma curva

Curva e reta que se aproximam dos pontos nos
diagramas de dispersao.

4 5 &

llllll 1 L 14 v

10 20 30 40 50 60 70 80 90100 *




O Segundo grafico se aproxima de uma reta, portanto,
dizemos que existe uma correlacao linear entre as variaveis.

Assim, podemos utilizar a formula de Correlacao de Pearson
apresentada a seguir para calcular o quao forte ou fraca é essa

iy (SA(E)
I -2 [ [nEy~(Zy)"

Em quervariade-1al.

I =



Exemplo 2:

Tabela 1.7 Custo para transporte relacionado a distancia a ser percorrida.

Distancia (x) 10 20 30 40 50 60 70 80 20 100
Custo (y) 8 15 21 30 40 44 55 59 68 75

Existe uma correlacao linear entre as duas
grandezas? Se sim, qual o seu valor?



Custo do transporte de tecido em relagao a distancia
a ser percorrida.

i
80

70 -
60 -
50+
40 o
304 °
20- '

101 o

44—+
010 20 30 40 50 60 70 80 90 100




N2 xy (2 xH(2Y)

I =

I (x| [nEy-(Zy)']

r=0,998239022



e Dado um diagrama de dispersao, € pouco provavel
gue haja uma curva que passe exatamente por cada
ponto e que descreva fielmente o sistema observado
em laboratorio.

e A razao disto é que a obtencao de dados
experimentais possui erros inerentes ao processo.
Além do mais, algumas variaveis podem sofrer
alteracoes durante a experiéncia, o que ira provocar
desvios na resposta.



* Regressao € uma técnica que permite explorar e
inferir a relacao de uma variavel dependente
(variavel de resposta) com variaveis independentes
especificas (variaveis explicatorias).

* Regressdo designa uma equacao matematica que
descreve a relacao entre duas ou mais variaveis.

* O método de estimacao mais amplamente utilizado
é o METODO DOS MiNIMOS QUADRADOS.



* A formula de regressao para regressao linear é:
y=A + Bux.

* Exemplo: Pressao atmosférica vs. Temperatura

Pressao
atmosferica

10°C 1003 hPa
15°C 1005 hPa

Temperatura

20°C 1010 hPa
25°C 1011 hPa
30°C 1014 hPa




Realize a regressao linear para determinar os termos da
formula de regressao e coeficiente de correlacao para os
dados. Em seguida, utilize a formula de regressao para
estimar a pressao atmosférica a =5°C e a temperatura a 1000
hPa. Finalmente, calcule o coeficiente de determinacao (r?) e
a covariancia de amostra .




Grafico de Dispersao




No modo REG:

(1](Lin)
@) (@) (1) (Scl) B3 (Stat clear)

REG

10 (2J1003 @7 | "=

—h

Cada vez que voceé pressiona (BT para registrar uma introducao,

o numero de dados introduzidos até esse ponto
é indicado no mostrador (valor n).

15(2] 1005
20 (2J1010 (0T 25 () 1011
30 (] 1014

S E E



Coeficiente de regressao A = 997,4 ) (suwe) () () (1) 2D
Coeficiente de regresséo B = 0,56 e (svar) () () (2) BB

Coeficiente de correlacio r = 0,982607368  *) (sw) () (] (3) B3

Pressao atmosférica a —5°C = 994,6

(A @) 50 6w (swr) ) ) ) 2) BB

Temperatura a 1000 hPa = 4,642857143
1000 6 (swe) () ) () (1) B3

Coeficiente de determinacao = 0,965517241
[surr) (suar) (] () (3) () D

Covariancia de amostra = 35 (] ey (ssum) () (3] G
[stir) (s-sum) [ 3 | (stiet) (S-vAR] [ 1 ]

urr) (svar) () (1) O] IBS

() be) (ssum) (3] B 1 (=
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Utilize as mesmas operacdes de teclas usadas para a regressao linear
para chamar os resultados para esses tipos de regressao.

A seguinte tabela mostra as formulas de regressao para cada tipo de
regressao.

Regressao logaritmica |y =A+ B-Inx

Regresséo exponencial |y =A-e®* (Iny = In A + Bx)
Regresséao de poténcia |y =A-x®(Iny =In A+ Blnx)
Regressao inversa y=A+B-/x




y=A+Bx + Cx°

 Exemplo:
Xi Vi
29 1,6
50 23,5
74 38,0
103 46,4
118 48,0




Realize a regressao quadratica para determinar os termos da
formula de regressao para os dados ao lado. Em seguida,
utilize a formula de regressao para determinar os valores
para y(valor estimado de y) para x,=16 e X (valor estimado de

X) para y,=20.
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No modo REG:

) (3)(Quad)
e (cr) (1) (Scl) BB (Stat clear)
29 () 1.6 (01 50 (2] 23.5 0T

74 () 38.0(01) 103 (] 46.4 (0T
118 (») 48.0 (0T

Coeficiente de regressdo A = -35,59856934 () (su) (] (] (1) B3

Coeficiente de regressao B = 1,495939413  [&vF] (svae] (] (] (2] D

Coeficiente de regressao C = - 6,71629667 X 103

) (svr) () () (3] D

$ quando xi é 16 = —13,38291067 16 b+7) (swr) () (] () (3) B3
#1 quando yi é 20 = 47,14556728 20 A (sw) () (] () (1) B3
£2 quando yi é 20 = 175,5872105 20 ) (sve] () (] () (2] B
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Precaucoes durante a introducao dos dados

DT] (DT introduz os mesmos dados duas vezes.

Vocé também pode introduzir entradas multiplas dos
mesmos dados usando 6+ (5 ). Para introduzir os dados
“20 e 30” cinco vezes, por exemplo, pressione 20 (] 30
(5] 507,

Os resultados acima podem ser obtidos em qualquer
ordem, e nao necessariamente na ordem mostrada
acima.

* As precaucgoOes indicadas para a edigao dos dados

iIntroduzidos para o desvio padrao tambem sao aplicaveis
para os calculos de regressao.

Nao use as variaveis de Aa F, X ou Y para armazenar
dados ao realizar calculos estatisticos. Essas variaveis
sao usadas para a memoria temporaria de calculos
estatisticos e, portanto, quaisquer dados que possa ter
designado a elas podem ser substituidos por outros
valores durante calculos estatisticos.



e Entrar no modo REG e selecionar um tipo de regressao
(Lin, Log, Exp, Pwr, Inv, Quad) limpa as variaveis de Aa
F, X e Y. Mudar de um tipo de regressao para outro dentro
do modo REG também limpa essas variaveis.



Ao encontrar um IJI'UhlEIHEI

Se o resultado de um calculo ndio for o que vocé espera ou se ocorrer um
erro, realize 0s seguintes passos.

| precione 2 (€] (2](Mode) B3
. Fressionc

modos ¢ defini¢des.

2. Vernfique a formula com a qual esta trabalhando para conferir se esta
correta.

3. Selecione o modo correto e tente executar o calculo de novo.

para inicializar todos os

Se o0s passos acima ndo corrigirem o problema, pressione a tecla . A
calculadora realiza uma operagio de auto-verificacio e apaga todos os
dados armazenados na memona se qualquer anormalidade for detectada.
Certifique-se sempre de manter copias escritas de todos os dados
importantes.



Informacoes Tecnicas

Mensagens de Erro

« A calculadora ¢ travada enquanto uma mensagem de erro esta no

mostrador. Pressione a tecla para cancelar o erro, ou pressione @

ou El:ue.r;e. exibir o calculo e corrigir o problema.




Math ERROR (erro matematico)

 Causas
* O resultado do calculo esta fora da faixa de calculo
permissivel.
* Tentativa de executar um calculo de funcao usando

um valor gue excede da faixa de introducao permissivel.
» Tentativa de executar uma operacao ildgica (divisao

por zero, efc.).

* Acao
* Verifique os valores introduzidos e certifique-se de que
estao dentro das faixas permissiveis. Preste especial
atencao aos valores nas areas da memdaria que estiver
usando.



Stack ERROR (erro de pilha)

¢ Causa
* A capacidade da pilha numérica ou pilha de operadores
foi excedida.

e Acao
* Simplifique o calculo. A pilha numérica tem 10 niveis e
a pilha de operadores tem 24 niveis.
* Divida o0 seu calculo em duas ou mais partes separadas.



Informacoes Técnicas

Syntax ERROR (erro de sintaxe)

* Causa

* Tentativa de realizar uma operagao matematica ilegal.

* Acao
* Pressione

<] ou

|

para exibir o calculo com o cursor

localizado no lugar do erro e faga as correcoes
requeridas.




Informacoes Técnicas

Arg ERROR (erro de argumento)

* Causa
* Uso improprio de um argumento
* Acao
* Pressione (4] ou (®] para exibir o lugar da causa do
erro e faca as correcoes requeridas.




N o U kA wheE

Adicione 243,04 a 334,29.

Multiplique o resultado anterior por 5.
Calcule 33,55x8,4-6.

Calcule -75x35.

Calcule 5x-35.

Calcule (33-12)x(40-8).

8 "l.l r
13

5

Calcule

Calcule = .
/5



5. Interprete os numeros em notacao cientifica,
transcrevendo-os em notacao decimal.

4x107Y7
9%x10-9>
9x10°
5x10°



10. Ajuste sua calculadora para apresentar os
resultados com 2 casas decimais e realize as
seguintes operacoes.

-3,345/4,32
12,3445x2,2234

11. Realize as mesmas operacoes anteriores
apresentando os resultados com 3 casas
decimais.



12. Calcule 52/(365*(133-78)) e apresente o
resultado com 4 casas decimais e também na
notacao cientifica com 4 digitos significativos.

13. Resolva 52/3+7/4 arredondando o resultado
para 2 casas decimais.

14. Dé a resposta com 2 casas decimais para as
seguintes operacoes:

44/13
22/3
323x2,23455



15. Faca o calculo da média e desvio padrao da
sequéncia de valores - 3, 4, 6, 8, 4, 6, 5.



a) Construa o grafico de dispersao para a tabela a seguir, que
relaciona duas variaveis x e y.

Tabela 1

Preco Unitario (u.m.) (x) 10 20 30 40 50 &0
Faturamento (u.m.) (y) 800 250 1.120 1.250 1.380 1.500

b) Com base nesse grafico de dispersao ajuste uma curva a
esses pontos.



c) Calcule o grau de correlacao linear.

d) Interprete a partir do valor r de que forma as varidveis se
relacionam.

d) Que tipo de classificacao sobre o grau de correlacao linear
pode ser feita? E forte, moderado ou fraco?

N2y ~(2XH(2Y)
JPE = (Zx) [y -(Zy)

I =




Exercicio 17

Os dados apresentados na tabela a seguir mostram os valores obser-
vados no estudo do relacionamento existente entre as variaveis x
(tempo em meses) e y (vendas em unidades) relativas a um produto ja
conhecido e comercializado no mercado.

Tempo (x)

R 2 3 4 5 & 7 8 O e 12
(meses)
Vendas (y)

. 475 460 620 615 600 &70 790 750 765 B0O0 B820 825
(unidades)

Em decorréncia das informagoes prestadas, pelo levantamento amos-
tral das vendas em relagao aos meses, responda as questoes relativas
aos itens:

a) Construa o sistema de dispersao da pesquisa.
b) O grafico do sistema de dispersao construido no item (a) apresenta
uma configuragao ou aparéncia aproximadamente linear?




¢) Calcule o coeficiente de correlagao linear, faga uma analise quanto
ao sinal dele e seu grau de intensidade de relacionamento entre as
variaveis x (tempo em meses) ¢ y (volume de vendas).

d) Calcule as estimativas @ e b e monte o modelo de regressao linear
simples.

e) Monte em um mesmo sistema de eixos o sistema de dispersao dos
dados observados (x e y) e a reta de regressao obtida no item (d).
f) Faga a previsao das vendas para os meses x = 13, x = 14 ¢ x = 15,




Exercicio 18

Um fazendeiro, cuja principal cultura é o café, recentemente resolveu
industrializar e comercializar a produgio e vem acompanhando aten-
tamente, ao longo de seis trimestres, a evolugao da demanda de seu
produto, com o objetivo de melhoria de resultados nas vendas. Ele
solicitou ao departamento responsavel de sua empresa dados relativos
a demanda observada em funcio da ocorréncia desses seis trimestres.
Rapidamente, os resultados foram gerados e alocados em uma tabela.

Trimestres (x;) 1 2 3 4 L 6
Demanda observada (y))
(em unidades)

4800 3500 3.850 5200 7.300 10.950




Continuacao

A partir dos dados levantados:

a) Construa o sistema de dispersao para a demanda em fungao dos tri-
mestres e verifique se 0 comportamento desse sistema se aproxima
de uma curva parabdlica.

b) Calcule e comente o coeficiente de correlagio (r).

¢) Procure ajustar uma curva parabélica (y=d-x2+b-x+¢) aos

dados coletados.

d) Uma vez ajustada a curva do 2¢ grau, calcule o vértice e interprete
o resultado obtido.

e) Segundo a fungdo obtida no item (c), determine os intervalos de
crescimento e decrescimento para a demanda.

f) Estime a demanda para os dois trimestres seguintes.

g) Partindo do pressuposto de que a demanda alcanga um nivel de
15.000 unidades, determine quando isso ocorre.
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